

## Отзыв

на автореферат диссертации Ирины Валентиновны Кутыковой «Проблема идентичности «постсоветского человека»: диалектика исторической памяти и современности», представленной на соискание степени доктора философских наук по специальности 09.00.13 – Философская антропология, философия культуры.

Настоящее исследование представляется исключительно актуальным, поскольку драматический переход от советской идеологии к духовной жизни, определяемой совершенно иными императивами. Можно согласиться с автором, что ситуация в духовной области и, соответственно, в воспитании кризисная. Тем самым определяется задача исследования социально-культурных детерминант сознания «постсоветского человека». Можно также согласиться, что одной из ключевых культурных детерминант, определяющих становящуюся идентичность, является культурно-историческая память, благодаря которой человек способен осуществлять самоопределение в контексте осознания «текучей современности» (термин З. Баумана). Соответствующим образом автор при формулировании цели и задач диссертационной работы раскрывает различные аспекты исследования феномена «постсоветского человека» как культурно-исторического существа.

Философская рефлексия по поводу «постсоветского человека» осуществлена в работе на основе букета научных направлений, включая философию истории, педагогику, социологию и др., и таким образом соответствует паспорту специальности 09.00.13. В результате И.В. Кутыкова дает развернутый многоаспектный портрет духовного состояния человека, принадлежащего к поколению 90-х годов.

Наиболее интересными результатами представляются следующие. Автор пишет о том, что «постсоветский человек» «...сохраняет интерес к познанию и пониманию своего «я» в культурно-историческом пространстве» (с. 22-23), но при этом «Сущностными чертами исторического самосознания «постсоветского человека» являются неопределённость, созерцательность, тенденция отчуждения «я» от всеобщего и общего в пределах ближайшего окружения, семьи, растерянность перед историей» (с. 23). В условиях, когда коллективистское сознание сменяется индивидуалистическим флуктуации исторического сознания оказываются исключительно высокими, и это ведет к острой потребности «овладения «историческим». Таким образом, процесс формирования идентичности «постсоветского человека» оказывается весьма болезненным, поскольку отражает особенности транзитивной эпохи с ее неопределенностью и многовекторностью духовных детерминативов. Автор дает характеристику исторического сознания современной молодежи (пункт 10 положений, выносимых на защиту) и в соответствии с ней определяет задачи воспитания. Можно согласиться с автором диссертации в том, что при организации «современного воспитания и образования человека нового

поколения, в том числе поколения 2000-х, необходимо учитывать имеющую место проблему исторического самосознания, выраженную в растерянности молодого современника перед историей» (с. 24). Подобный подход вступает в противоречие с подходами, которые прокламируются лидерами образовательных реформ и фактически направлены на лишение человека идентификации на основе глубинных историко-культурных детерминативов.

Что касается замечаний, то я бы существенно уточнил понятие современности, опираясь на ряд работ зарубежных авторов, включая Зигмунта Баумана, Мануэля Кастельса, Пьера Бурдьё и нек. других. Именно в работах этих авторов артикулирован ряд особенностей современного общества, которые отличают его от предшествующих. И это позволило бы лучше вписать российскую ситуацию в данной области в глобальный контекст.

В заключение я хочу сказать, что, судя по автореферату, работа Ирины Валентиновны Кутыковой «Проблема идентичности «постсоветского человека»: диалектика исторической памяти и современности», заслуживает присуждения ей степени доктора философских наук по специальности 09.00.13 – Философская антропология, философия культуры.

Донских Олег Альбертович,  
Доктор философских наук, профессор,  
PhD (Monash, Australia)  
Зав. кафедрой философии и гуманитарных наук  
ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный университет экономики  
и управления «НИНХ»  
+7 (383) 2439595  
[olegdonskikh@yandex.ru](mailto:olegdonskikh@yandex.ru)  
630099, г. Новосибирск, ул. Каменская, 56, офис 20

Подлинность подписи <i>Донских О.А.</i>
<b>УДОСТОВЕРЯЮ</b>
Нач-к отдела делопроизводства <i>[Signature]</i>
Заболотская М.Б.
« 01 » сентябрь 20 19 г

